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はじめに：医療の質指標とは 
本院では、患者さんの病状や治療の説明について

インフォームド・コンセント（IC）の現状を把握し、課題

をみつけて改善するという活動を行うために、IC責

任者をおいています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

患者さんが治療に同意したり、選択したりするために必要となる情報を医師が提供できている

かどうか、患者さんのアンケートからその現状を把握し、分析しています。 

本院の現状の課題は、医師から患者さんに説明する際に、看護師や臨床心理士などの他の職

種の同席率の向上です。治療以外の生活のことや不安についても相談しやすい環境を作りた

いと思っています。 

 

 

 

 

 

 

 

ICに関する状況を他の医療機関と比較する共通の指標はありませんので、自医療機関内での

変化を確認し、改善したかどうか分析しています。判断根拠となる指標として、患者さんのアン

ケート結果を活用しています。2021年 10月からは入院患者さんに病院で経験したことについ

てお聞きする「患者経験価値」調査も追加しました。医療の改善の活動に、患者さんに参加して

いただくことを目的としています。 

また、治療の有効性とリスク、代替の治療について説明するための説明文書の整備を進めてい

ます。IC責任者と各診療科の医師が共同で作成しています

改善できる

部分はどこ

かな？ 

とても丁寧な

説明で納得

できた。 
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ICに関する医療の質指標について 
インフォームド・コンセント（IC）は、文字通り、「必要な情

報を得て（インフォームド）＋同意する（コンセント）」で

すので、患者さんを主語として用いる言葉になります。 

主に、身体に侵襲を与える（身体を傷つけたり、あるい

は、その可能性のある）医療行為を必要としたり、治療

の選択肢に挙がるときには、必ず、患者さんに説明し

た上で、実施します。 

患者さんあるいは代理で説明を受けるかたに、説明

することなく、また、同意を得ることなく、身体に侵襲

を与えることは、たとえ、患者さんのために、ということであっても、医療者の倫理として、許

されないことです。 

ICについては、患者さんのニーズや満足度を評価します。しかし、薬物治療や手術の効果

を測ることとは異なり、主観的な要素が大きく、分析が

難しいのが現状です。 

その中で、今回は、測れる指標として、 

① 医師以外の同席者の有無 

② 説明時間帯、説明時間の長さ 

③ 説明の際に文書を用いたかどうか 

などの測定できる指標も取り入れています。 

また、医師の働き方改革の観点から、病状や治療の説明を平日の日中に行うことを目標と

していますので、現状がどのようになっているのか調べています。 

説明時間は概ね 30 分から 1時間程度が多いのですが、休日や夜間になりますと、医師の

超過勤務につながり、疲労は医療の質や安全にも影響を及ぼします。また、休日や夜間に

は、看護師が説明の場に同席することが難しくなります。看護師が同席することで、異なる

視点から患者さんにアドバイスしたり、患者さんが判断に迷っておられるときに一緒に考え

たりすることができます。看護師は、多くの患者さんの治療後のご様子や変化を経験してい

ます。 

 

  

何を測る？ 
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具体的な指標について 
主観的評価として、患者さんの満足度について数値化し、客観的な状況認識として、説明の場

への同席者の有無、説明文書の有無、説明時間帯の設定等を設定しました。2021年 10月調

査からは，ペイシャント・エクスペリエンス（患者経験価値：PX）調査も追加しました。 

 

 

【説明】 

1) アンケートの実施方法について 

アンケートは、原則年 3回、各調査期間は 1か月間とし、入院病棟に用紙を配布し、ICの場で

お渡しし、「意見箱」（各病棟に設置され、自由なご意見を投入いただくためのポストで鍵がかか

っており、事務が回収する。）に投入してもらう方式をとりました。2020 年度は、web回答方式を

採用しましたが、回収率が低下したことを受けて、2021 年 10月から、用紙配布に戻しました。 

医療者は直接アンケートの回答を見ることができない仕組みになっており、匿名での回収であ

ることが、患者さんにも伝わる形をとっています。 

患者さんは、担当の医療者らに気兼ねなく、自由に意見を伝えられるようにしています。 

2) アンケート回収数の診療科間の偏りについて 

IC時に、医療者がアンケート用紙を患者に配布する方法をとっております。全ての患者さんに

配布するように工夫されている診療科があり、回収率が高い一方で、配布を忘れてしまうことも

あります。診療科ごとに回収率に大きな差があります。これは、現在の直接配布方法の限界を

示すものと捉えています。 

3) 説明文書整備 

患者さんは、自分が受ける医療について、自分の病状についての説明を受け、治療の必要性

を理解し、その治療の利点と欠点（リスク）について理解した上で、治療に同意する（もしくは、同

意しない）という意思決定を行っておられます。治療リスクを患者さんが知っておくことは、実際

に発生した際に、患者さんが気づいて医療者に伝え、リスクから脱することにも役立ちます。 

治療の内容の理解を助けるためには、説明文書の存在が重要と考えています。医療安全管理

室長は、本院の IC責任者を兼務しており、全ての説明文書について作成者と意見交換しなが

ら、文書を校正しています。校正を受けた文書は、臨床倫理委員会の認証を受け、ICの場で使

用されています。  

（１）患者満足度・PX

•目的、内容

•危険性や利益

•患者の希望への配慮

•理解できる説明

•患者経験 等

（２）医師以外同席者

役割説明の有無 等

（３）説明の場の設定

•説明の時間帯

•説明文書の有無

（４）説明文書の整備状況

•診療科別文書数

•文書整備過程
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（１）患者アンケート結果 

IC アンケート第 1.0 版の結果（2017年） 

1) 病状の説明、検査や治療の目的や内容についての説明は、十分でしたか 

 

2) 検査や治療の危険性（副作用・合併症など）や利益（期待される効果・成功率など）に

ついて、説明されましたか 

 

3) 医療者は、治療法の選択において、あなたの希望を聞いてくれましたか 
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4) 医療者の説明は、理解できましたか 

 
 

5) 説明されてから同意書に署名するまでの間に、検討する時間は十分ありましたか 

 

6) あなたは、納得して治療を決めることができましたか 
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7) 看護師など、医師以外の人が同席していましたか 

 

 

8) 自由意見 

＜改善につながるご意見＞ 

病理の結果、ガンであることが確定した。さて、次のステップとして、1.外科的切除をする、2.術

前治療（化学・放射線）をして後に切除手術をする。この二者のうち、いずれを択一するか、とい

う説明の中で、術前治療を行えば、術後予後がよいというエビデンスが示されないまま、どちら

にしますか、と患者にボールを投げられても、なんとも答えられない、というのが正直なところで

す。 

私自身が医療職であるため、説明を聞く前から情報収集したりする時間があり、説明も入りや

すかったが、何も事前情報がない状態であれば、入院→説明→即同意書というのは早すぎる

気がする。もし術式など判断しなければならない状況なら 1日で決めるのは強引ではないでし

ょうか？でも先生の説明はとても分かりやすく無駄がなく納得ができるものでした。 

家族への説明のことを考えてなかったので、事前に説明があることを伝えておいてほしかったで

す。ただ、先生も「もし家族の方で聞きたいことがあれば」と言って下さったので、少し安心です。

説明の際も「分からないことはありますか？」など、気を遣って下さったので安心して聞くことが

できました。 

入院日が決まった日に「家族の同意書が要るので家族と一緒に来るように」と説明してほしかっ

た。 

治療法の選択は、手術するかしないのかの選択だったので、正直、十分納得して決めることは

難しいと感じた。 

説明はまあまあ十分に感じました。が、上から目線に思いました。たくさんの患者さんに同じこと

を伝えられてるので形式的に話しておられるのがわかりました。質問しにくかったです。 

話の内容、言葉（単語）がむずかしく、治療の必要はわかるが、「なぜ？」という点がなかなか理

解できない。 
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患者本人は以前より延命治療は止めて欲しいと望んでいましたが、術後のトラブルで再手術後

（緊急だったので説明は受けましたが延命措置についての確認は無かったように思います）人

工呼吸器を喉に入れた状態で戻ってきました。命を救って頂いたことは心から感謝しております

が、本人の本意ではないのでは、という思いも胸につかえてしまいました。 

＜高評価のご意見＞ 

入院以後、医師はもちろん、看護師の方たちにわかりやすく親切に対応してくださいました。治

療目的、方法等もわかりやすい説明でした。また退院後の注意やアドバイスも的確であったと

思います。 

大変丁寧に長時間説明して頂いた。写真や模型そして紙に内容を記入してもらい帰宅しても理

解出来る様に資料も頂いた。質問の返事もわかりやすく、はっきりとおっしゃって頂いた。とても

良かったと先生方に感謝です。 

医師と看護師全員で優しい心がこもっている。説明は分かりやすい。心から感謝している。 

大学病院での主治医・担当医異動は付き物。患者側としましては、先生が変わられるのは不安

を感じますが、私の出会う限りでは、どの先生方も患者のヒヤリングしっかりとしていただいて、

明確なお答えを返していただいていますので、大変感謝しております。 

お話を伺っている時は、理解したつもりが、後から疑問点が出てきます。わかるまで何度も時間

をかけて説明してくださり、ありがたいです。 

最初の診察時から今回の手術の説明まで、常に落ち着いたテンポでわかりやすい説明をして

頂き、大変感謝してます。じっくり顔を見て、ゆっくりやさしく、質問も小さなことでも答えて下さ

り、安心して手術をうけることができできそうです。患者の立場をよくわかって下さり、ありがたい

です。 

医師の手術前の説明はたいへん丁寧でわかりやすいものでした。日頃の処置についても目的

を示して説明していただいているので納得して治療を受けることができてます。私自身、前向き

に取り組むことができています。 
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IC アンケート第 2.0 版の結果（2018年） 

1) 説明を受けた時間帯はいつですか 

 

2) 説明の時に医療者が文書を使用して説明をしましたか 

 
 

3) 病状の説明、検査や治療の目的や内容に ついての説明は、十分でしたか 
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4) 検査や治療の危険性（副作用・合併症など）や 利益（期待される効果・成功率など）に

ついて、 説明されましたか 

 

5) 医療者は、治療法の選択において、あなたの希望を聞いてくれましたか 

 

6) 医療者の説明は、理解できましたか 
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7) 説明されてから同意書に署名するまでの間に、検討する時間 は十分ありましたか 

 

8) あなたは、納得して治療を決めることができましたか 

 

9) 看護師など、医師以外の人が同席していましたか 
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10) 自由意見 

＜改善につながるご意見＞ 

退院する 4日前に説明があったが、もっと早くに 1 回目の説明をしてもらって、納得したかっ

た。 

選択するというより今回の検査の流れやリスクについてなので、どんな選択肢があるのかは聞

けないし分からないので突っ込んで聞くことは出来ていない。病状についても何をどう聞いてい

いのか分からない。 

難しいとは思いますが、出来れば入院前にインフォームドコンセントの日時を打合せていれば、

家族の勤務等の段取りができるので助かります。 

私の方から概略でお願いしますと申し上げましたが、充分丁寧に説明いただきました。ただ、手

術前に色々詳しく伺って、かつ頑張れる気力が残っているものかどうか？この病院というのでは

なく、今の医学会の姿勢に対して疑問を感じます。人はそんなに強くない。自分で解っていても

絶対者の医師からの言葉として聞くのは愚かさへの想像以上に重いことです。 

手術説明書の空欄を利用して説明されたので後から確認しにくい。模型や解剖図をもとに説明

して頂ければ、理解しやすかったと思う。病棟の看護師さんには、ぜひ、同席して欲しいと思う。 

先生の絵が分かりにくかった。手術するかどうか決定するまでの私たちに与えられる時間、考え

させられる時間があまりなかった気がした。 

手術かそうでないか、というよりは手術ありきの説明。手術するかしないかの意思確認が無かっ

た。 

費用の説明が、どこかであっても良いのではないでしょうか。 

紹介されて長い検査、そして入院と決まったがレンズ（多焦点、単焦点、レーシック）などがあま

りわからないまま、その日は帰りました。後日、聞きたいと思い電話で質問しましたが思うよう理

解できず入院となりました。できるのでしたらレンズの説明とかもっとくわしく説明がほしかった。

（入院した日に説明を受け納得しました）。 

＜高評価のご意見＞ 

わかりやすく丁寧に説明していただけました。リスク等についても書類とともに、具体的にどうい

う処置をするのか教えていただきました。 

医師 2名による説明と同席。さすが一流の大学病院の対応をして頂いた感謝しておりま

す。 

前回とは異なる（リスクの拡大）についても、わかりやすく説明していただきました。 

家族の時間に合わせていただいて、丁寧に説明をしてくださいました。 

説明していただく時間の都合を合わせ頂いて助かりました。 

十分な説明を受け、納得して治療を受けることが出来ました。家族に安心を与えてくれてあ

りがとうございました。 
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厳しい状況だったと思いますが、常に希望の持てる方向に計画を立てて頂き感謝しており

ます。 

担当医師 2名は詳細にわたり懇切丁寧なご説明を頂き良く理解すると共に感銘しました。 

分からないことも何回も説明を受けました。また長時間納得するまで治療方針、手術の内

容、副作用、合併症など良く理解出来ました。安心してお任せします。 

丁寧に画像などを示しながら説明して下さって分かりやすかったです。結果を受け止めるま

で時間を下さって有難かった。 

医師としての技量に加え、ICでは話し方等も重要で大変なお仕事だなと思った。IC後にも、

ふつふつと疑問が出たが、先生が時々病室に来てくれた際や、看護師を通じて疑問解消

ができたことがとても良かったです。 

今後の治療に対して主治医の先生より説明をうけ転院の話もいただいた。家族の希望も聞

いていただけよかったと思います。 

なるべく専門用語を少なくし医療に従事していない者でもわかるように丁寧に説明して頂い

た。 

長時間の手術、そしてその後の家族へのわかりやすく、丁寧な説明、本当にありがとうござ

います。Drは本当に大変な仕事であることが改めて、わかりました。手術が成功して本当

にありがとうございました。 
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IC アンケート第 3.0 版の結果（2019年） 

1) 回答者の性別 

 

2) 回答者の年代 

 

3) 今回説明を受けた治療は、どのようなものか教えてください 
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4) 治療（手術など）の説明があった際の面談の時間帯はいつでしたか 

 

5) 治療（手術など）の説明に要した時間を教えてください 

 

6) 説明に要した時間の長さはいかがでしたか 
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7) 説明の際、医師以外の職種（看護師、臨床心理士等）の同席がありましたか 

 

8) 同席者の役割について説明がありましたか（同席があった場合のみ） 

 

9) 説明の同席者がいた場合、その人はあなたが治療を検討する上で何かの支援を 

するなどで、同席した意義があると思いますか（同席があった場合のみ） 
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10) 今回、あなたが受けた説明について伺います。 

1. 医療者は、私の病状・状態について、私が理解できるように説明した 

 

2. 医療者は、説明の際に図表を用いる等、分かりやすくするために工夫した 

 

3. 医療者は、治療（検査）の目的や利益について分かりやすく説明した 
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4. 治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について、適切な説明があった 

 

5.  医療者は、私が質問しやすい雰囲気になるように、心がけていた 

 

6.  説明日から治療日まで、私が十分検討できるように、時間が確保された 
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7.  私は、自分の病状や治療方針について、よく理解できた 

 

8.  私は、自分の意向・希望を治療方針の決定に反映できた 

 

9.  私は、治療方針の決定にあたり、家族等の意見を参考にした 
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10. 私は、最終的に納得のいく治療方針を選択できた（できそうだ） 

 

11) 今回の治療（検査）に限らず、あなたのご意見をお聞かせください。 

1. 治療・検査に関する情報は、なるべく詳しく知りたい 

 

2. 治療・検査に関する説明文書は、長くても（詳しくても）構わない 
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3. 私は、治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について知っておきたい 

 

4. 私は、専門家（医師等）に、専門知識を駆使してもらって、決めてほしい 

 

5. 私は、専門家に私の意見を聞いてもらった上で、一緒に決めたい 
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6. 私は、専門家から情報をもらって、自分で決めたい 

 

12) 自由意見 

＜改善につながるご意見＞ 

手術日の前日、夕方 6時からの説明で、その際、手術以外の件（研究など）の文書、同意

書も渡されたので、前日の夜、ゆっくり過ごすことができなかった（精神的に休みたかっ

た）。もう少し余裕をもって、渡してもらいたかった。説明の内容等はわかりやすく、良い雰

囲気で良かった。 

ある程度医師からのリードがあって共にきめるのが望ましいです。 

費用についての話は一切ありませんでした。 

初診後治療方針が決まり手術、その後までのおおまかな検査、治療、リハビリ、予後の内

容が書いたしおりがほしい。お話やネットでは理解しているが、全体像を解りたい。 

＜高評価のご意見＞ 

わかりやすく丁寧に説明していただけました。リスク等についても書類とともに、具体的にどうい

う処置をするのか教えていただきました。 

同席者（同業者）も、とても分かりやすいと言っていました。 

Ｍ先生は患者に対して常に笑顔で接しられ質問にも丁寧に答えてくださりました。話しやす

い雰囲気をかもし出して患者の身になって接して下さり医師の心得を持ち主治医として、命

の恩人として本当に有難うございました。 

私（患者）自身すでに主治医より治療の詳細を説明していただいてましたが今回家族から

のリクエスト（詳細な治療計画等を知りたい）により説明の場を設けていただきました。主治

医の先生だけでなくチームの他の先生方も同席して下さっていたので主治医の先生が不

在の場合でもしっかりと対応していただけそうだと感じました。お忙しい中お時間を割いてい

ただき誠にありがとうございました。 
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分析・評価 

• アンケート回答者の男女比は 1:1であり、回答者の 6割が、10～60代である。比較的

若い年代が積極的に参加していると思われる。 

• 説明のための面談時間帯は、回答の 3～4 割程度が、時間外や休日であった。 

• 面談時間は概ね 1時間程度であり、ちょうどよかったという意見であった。 

• 看護師等、医師以外の職種の同席は半数程度にとどまり、同席があったほうがよいと

いう意見が 8割であった。 

• 質問しやすい雰囲気が確保されていない、と感じた回答者は 1割程度であった。 

• 十分検討できる時間が確保されていない、と感じた回答者は 2割程度であった。 

• 自分の意向を治療方針に反映できたと感じる回答者は 8割程度であり、家族の意見

を参考にした回答者は 6～7割程度、最終的に納得して決めた回答者は 9割だった。 

• 情報を詳しく知っておきたいとした回答者は 9割であり、説明文書が長くても構わない

と考える回答者は 8割であった。リスクについて知っておきたい回答者は 9割であっ

た。 

• 治療方針の決定にあたっては、専門家に決めてもらいたい＞専門家と一緒に決めた

い＞情報をもらって自分で決めたい、という傾向がみられた。本院には、専門的な高度

な治療を求めて来院される方が多いのではないかと推定される。 

• 口頭での説明は、概ね、わかりやすく丁寧な説明だという高い評価を得ているが、専

門用語が多く、理解しづらい、という意見もあった。 

• 何をどう聞いてよいかわからない、という意見があった。 

• 説明日に家族が同席することができるよう、事前に聞いていたら、家族の同席ができ

た、という意見があった。 

• 図があったり、わかりやすい文書があるとよい、という意見があった。 

• 延命治療について本人の望まない状況になったという意見があり、事前意思について

確認する場が、今後は、求められていくように思われる。 

• リスクという用語が患者の回答の随所にあった。中には＜前回よりもリスクが拡大＞と

いうことを記載されている方がおられ、身体の状況や病態の変化に伴って、自身のリ

スクが変化していることを認識されているようであると分かる。リスクについての理解の

深まりとリスクを認識しておきたいという意向が確認できた。 

• 一方で、人間はそれほど強くないので、詳しく聞きたくないという意見もあった。 

• 説明時間を休日にしてもらったことへの感謝があった（ただし、一方で、本院としては、

労務管理上、医療安全上、時間外の長時間勤務を減らす計画を有している）。 

改善のための方策 

• 家族の同席について配慮し、説明日を事前に伝えるように努力する。 

• 説明文書を整備する。 

• 患者本人の事前意向表明の問題についても取り組む。 

• 回答者の多くが 60代までであることから、今後、ＷＥＢ方式に変更することでも、回収

率が低下しないと期待できる。 
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IC アンケート第 3.0 版の結果（2020年） 

※webでのアンケートに変更した。 

1) 回答者の性別 

 

2) 回答者の年代 

 

3) 今回説明を受けた治療は、どのようなものか教えてください 
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4) 治療（手術など）の説明があった際の面談の時間帯はいつでしたか 

 

5) 治療（手術など）の説明に要した時間を教えてください 

 

6) 説明に要した時間の長さはいかがでしたか 
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7) 説明の際、医師以外の職種（看護師、臨床心理士等）の同席がありましたか 

 

8) 同席者の役割について説明がありましたか（同席があった場合のみ） 

 

9) 説明の同席者がいた場合、その人はあなたが治療を検討する上で何かの支援を 

するなどで、同席した意義があると思いますか（同席があった場合のみ） 
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10) 今回、あなたが受けた説明について伺います。 

1. 医療者は、私の病状・状態について、私が理解できるように説明した 

 

2. 医療者は、説明の際に図表を用いる等、分かりやすくするために工夫した 

 

3. 医療者は、治療（検査）の目的や利益について分かりやすく説明した 
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4. 治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について、適切な説明があった 

 

5.  医療者は、私が質問しやすい雰囲気になるように、心がけていた 

 

6.  説明日から治療日まで、私が十分検討できるように、時間が確保された 
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7.  私は、自分の病状や治療方針について、よく理解できた 

 

8.  私は、自分の意向・希望を治療方針の決定に反映できた 

 

9.  私は、治療方針の決定にあたり、家族等の意見を参考にした 
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10. 私は、最終的に納得のいく治療方針を選択できた（できそうだ） 

 

11) 今回の治療（検査）に限らず、あなたのご意見をお聞かせください。 

1. 治療・検査に関する情報は、なるべく詳しく知りたい 

 

2. 治療・検査に関する説明文書は、長くても（詳しくても）構わない 
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3. 私は、治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について知っておきたい 

 

4. 私は、専門家（医師等）に、専門知識を駆使してもらって、決めてほしい 

 

5. 私は、専門家に私の意見を聞いてもらった上で、一緒に決めたい 
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6. 私は、専門家から情報をもらって、自分で決めたい 

 

12) 自由意見 

＜改善につながるご意見＞ 

• タブレットは雑音がすごくて聞き取りにくかったです。 

• スタッフ全員が情報を共有されていると考えますので同じ質問を何度もしてほしくな

い。 

• コロナで家族とも一緒に居られず、病室にも入れないなか、先生のお話があるからと

少しエレベーターホールで待つように言われ待っていた。『1時間』少しとは？30分、1

時間待つように始めから言うてほしい。まだか、まだかと待つ家族のことも考えてほし

いと願います！！ 

• 入院手続きの後、再度家族が病院に説明を聞きにくる手間を省くため説明を家族に対

してはリモート、あるいは説明のビデオを見てもらうなどのシステムができれば便利か

と思います。お医者様の自由度を狭めず、家族の了承が取れる範囲で。 

• 半年前までは、手術は難しいので痛みは薬で抑えていくと聞いていた。痛みが強くなり

セカンドオピニオンを希望するつもりで、再度手術ができないかと尋ねると手術をする

ことになった。選択肢を分かりやすく提示して欲しかった。 

• 8日間の入院で看護師さんがあまりにも代わるので、もう少し少ない人数のほうが親し

みやすくて良いと思う。 

• 少し気付いたことですが医療スタッフ（医師・NS）は非常に優しくて安心して入院できま

した。只、外来でもそうでしたが事務スタッフの方が雑な方が多くて残念です。外来は

受付、会計の雑さが目立ちます。声やトーン仕草も配慮が必要かと。病棟クラークにし

ても事務的すぎて声掛け１つの配慮があればと思います。 

• 治療のリスクをいっぱい知りすぎると治療までの期間に考えすぎてしまって、しんどくな

る場合がある。相談できるような人がいた方が良い場合もあるかもしれません。（第三

者。医師とか看護師でなく）患者の会みたいなのがあると安心できるかもしれません。 

• 退院後のフォローをもっとくわしく親切にしてほしい 

• 自分に理解出来る説明なら（要点はっきりと）長々と説明は要りません。 

• これから先、ずっとこの治療を続けていくことにすごく不安！！体力（免疫力）等を回数

を重ねて続けていくことによってどんどん自分の命をちぢめていくのではないか。ガン

細胞が小さく（縮小？）してきたら、そんなにいつまでも強い点滴は必要なのか？体力

のことも一番に考えてほしい！ 
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• 痛み止めと胃薬のセット化は検討してみてください。 

• 今、お薬手帳を調剤薬局で声高に要求されますが、医薬分業になりどの様なメリットが

患者にあるのかふと考えてしまいます。全ての医師お薬手帳もご覧になりませんし、私

の出会った Dr、お薬の事は余りご存じない方が多い。話は変わりますが問診票もご覧

になっていない Drは沢山おられます。薬剤師はお薬について管理されその報酬が有

ると思いますが、今までにお一人だけ処方された medicineについて調べ、副作用につ

いて説明して下さった方がおられましたが、その他の方は一切その様な事は無くただ

渡すだけ。上記の副作用、私はとても困り医療機関を変えたり medicineの服用を中

止したりして良い状態になりました。これは京大病院の事のみでは無く私が罹りました

医療機関も含みます。医師は神様では有りません。話を良く聞いて下さる事が良い結

果を生むと私は考えます。頭デッカチになって専門的な事は十分お持ちですが、処理

能力に欠ける方がおられます。これは大変重要な事かと思います。人それぞれの習慣

は中々変える事は出来ません。コロナの事でわかりますよね。難しい事が多いですが

是非日本の top hospital として頑張って戴きたい。gracias. 

• 本人に第一に教えてほしいです。 

• 眼科の入院病棟の受付の人の態度が気に入りませんでした。 

• わからないから聞いているのに、もう帰っていいですと言われ、どこに行けばいいか聞

いても紙に書いてあると言われ、結局、紙をもらっておらず、それを伝えても、すみませ

んもなく、退院の説明も無しに退院させようとしたのは、伝達がなかったとはいえ、ちゃ

んと受付なら確認するべき。あの人の態度はほんと不愉快でした。 

• 今回手術は初めての経験でしたが、こういう話は入院前(手術が決定する前)に聞けた

ら良いように思いました。(今回のインフォームドコンセントで迷いが生じたという意味で

はありません)。このタイミングでは選択の余地がほぼ無いと思うので。 

＜高評価のご意見＞ 

• いつも担当医の先生に丁寧に優しく対応して頂いております。本当にありがとうござい

ます。 

• いい医師、いいスタッフに恵まれて感謝するのみです。 

• 先生から納得のいく説明をしていただいたので、とても満足しています。ありがとうござ

いました。 

• 2名の方と面談しました。お 1人は Dr で以前お会いしていました。今回主としてお話し

された方、自己紹介されたと思いますが耳が悪く聞きもらしました。複数面談は意義が

あると思います。 

• 医師、看護師、全ての関係者の方の患者への対応が表情、言動、等、好ましいもので

した。 

• 私の病状や状態について、分かりやすく説明いただき、また、治療のリスクについても

適切な説明があり、安心して手術を受けることができました。感謝しております。ありが

とうございました。 

• 先生始め看護師さんの優しさに嬉しく思いました。安心して入院生活を送る事ができ感

謝しております。ありがとうございました。 

• とてもお心配りをしていただきました。感謝のみです。ありがとうございました。 

• 丁寧に説明頂きよく理解出来ました。 
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• 先生には親身になって頂いたと思います。手術も頑張って頂きました。感謝しておりま

す。看護師さんもみなさん親切でありがたかったです。 

• 担当医から次回の予約日に何について話をするか事前に教えて下さったので質問事

項の準備が出来、理解、納得することが出来た。結果十分満足感のある手術を受ける

ことが出来た…関係者、担当者様、真心と誠実な対応に心から感謝します。ありがとう

ございました。 

• 同意書記載まで、2回に説明を分けて下さったので助かりました。1回目で大きなリス

クと概要、2回目で具体的なスケジュールといった流れでした。リスクの話が 1番受け

入れるのに時間のかかる点なので、最初に話して下さることで、同意書記載時には前

向きな気持ちで治療に向きあうことができました。 

• 患者の気持ちにも添って説明頂けたと思いました。 

• 説明をしてくれた先生が優しくて、わかりやすくて安心できる人だった。 

• 何度も詳しく説明していただき十分に理解した上で治療・検査にのぞみました。 

• かなりリスクを伴う手術と聞いた時は不安だったが慎重に検査を念入りに受け、手術

に臨み、時間的にも短くすみ、リスクも克服でき何よりも先生方のおかげで無事手術を

終える事ができました事を感謝しております。又、看護師さんも皆親切でこの病院で入

院・手術できました事に良かったと思います。有難う御座いました。 

• コロナ禍の中、術後の免疫力低下での生活が心配 

• 手術の危険性も含めて、丁寧に説明して頂き、半世紀前に旧帝大系病院の形成手術

の時より民主的であり、かつ対応が優しく非常に有難いと思いました。まさに隔世の感

がありました。 

• 毎日、先生が病室に様子をみに来て下さり、安心して入院生活を送ることが出来まし

た。急病での入院でしたが、ぎりぎりのところで手術もしていただき元気に退院できて、

本当にうれしいです。ありがとうございました。 

• 普段より良くして頂いているので先生を信頼しております。説明があり安心して治療に

むかう事ができます。 

• 今回は非常に理解し安心して手術を受ける事が出来喜んでいます。大変お世話にな

りありがとうございました。感謝、感謝のみです。 

• 多くの先生方にただただ感謝です。きめ細かい配慮に感謝します。 

• 皆さん親切でした。 

• みなさん、ていねい、親切でありがたかった。 

• 医師・看護師・スタッフの皆様が親切でやさしくていねいで大変気持ちよく手術を受け

ることができ、退院出来る様になるまでお世話していただいた事に感謝しています。本

当にありがとうございました。 

• お世話になりました。感謝です。 

• 感謝で一杯です。有難うございました。 

• 看護師さんにも同席して頂けて大変よかったです。病気についても詳しく教えて下さり

精神面の悩みにも耳を傾けて頂けて頑張ろうという気持ちが起こり少し元気になれま

した。ありがとうございました。 

• 皆様に、とても良くして頂きまして心よりお礼申し上げます。温かく親切に接して下さり

とてもうれしかったです。今後ともどうぞ宜しくお願い申し上げます。 

• 今回、他院より転院し超緊急帝王切開にて超低体重児の出産になり、子どもの健康状

態や今後の治療について全く無知でしたが、担当医の方の説明がとてもわかりやす

く、またポイントをおさえた話し方だったので安心してお任せできました。まだまだ先は
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長いのですが、我が子と先生方を信じて前向きにがんばっていきたいと思います。あり

がとうございます。 

• 術後の転移でショックを受け不安感増強の中説明を受けましたが、私にとって一番良

い治療方法を考えて下さり感謝しています。抗癌剤の効果を祈るのみです。 

• 緊急入院でしたが、前もって対応してくれていたので家族との連絡もスムーズにいきま

した。 

• 説明は大変丁寧で分かりやすかったです。 

• きちんとした説明の元、安心して治療して治療、入院することができました。紹介だけ

ではなく、外来受診をまたしていただけるようになれば嬉しいです。 

• 担当の先生は、病状をとてもわかりやすく丁寧に説明して下さいますし、患者側も質問

しやすい雰囲気です。手術までの診察時よりそうでした。また看護師さんもとても親切

です(わからないことも質問しやすい)。入院の説明は患者ステーションのスタッフさんに

も大変お世話になりました。ありがとうございました。 

• 先生から、声帯の手術について詳細な説明を受け、安心して手術に望む事ができまし

た。手術中や手術後も丁寧に経過説明をしていただき、感謝しております。  

• 入院中は、看護師の皆様から丁寧にケアしていただき、感謝しております。ありがとう

ございました。 

 

分析・評価 

• アンケート回答者の男女比は 1:1であり、女性のほうがやや多い傾向があった。回答

者の 6割強が、10～60代である。比較的若い年代が積極的に参加していると思われ

る。ＷＥＢ回収に切り替えても、年代別の割合には大きな差はなかった。 

• 説明のための面談時間帯は、回答の 2割程度が、時間外や休日であった。2019年度

と大きな違いがあったが（2019年度は 3～4割）、回収方式ではなく、新型コロナウイ

ルス感染症対策のため面会制限があり、時間外の対応が減少したのではないかと推

察される。 

• 面談時間は概ね 1時間以下であり、ちょうどよかったという意見であった。 

• 看護師等、医師以外の職種の同席は半数程度にとどまり、同席があったほうがよいと

いう意見が 7割であった。 

• 9割以上の方が、説明を理解できており、医療者が分かりやすく説明するために図表

を用いる等工夫し、目的や利益、リスクについても説明があったと感じた。 

• 質問しやすい雰囲気が確保されていない、と感じた回答者は 5%程度であった。 

• 十分検討できる時間が確保されていない、と感じた回答者はゼロであった（2019年度

は 2割程度）。 

• 自分の意向を治療方針に反映できたと感じる回答者は 8割以上であり、家族の意見

を参考にした回答者は 7割程度、最終的に納得して決めた回答者は 9割だった。 

• 情報を詳しく知っておきたいとした回答者は 9割であり、説明文書が長くても構わない

と考える回答者は 8割であった。リスクについて知っておきたい回答者は 9割であっ

た。 

• 治療方針の決定にあたっては、専門家に決めてもらいたい＞専門家と一緒に決めた

い＞情報をもらって自分で決めたい、という回答が 9割であった。これに対し、専門家
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から情報をもらって自分で決めたいという回答者は、5割であった。本院には、専門的

な高度な治療を求めて来院される方が多いのではないかと推定される。 

• コロナ禍での新たな取り組みとして、2020年度はＷＥＢによるアンケートを実施した

が、調査期間が合計 7か月に及んだものの、紙配布での合計 4か月の実施に比べ、

回答数は減少した。また、手術説明を動画で事前に視聴しておく取り組みを産科婦人

科で開始した。患者からも同様の動画視聴の方式についての提案があった。 

• 入院中の治療方針だけでなく、退院後のフォローについての説明のニーズがある。 

• 説明に満足され、感謝する声が多く届いていた。 

• 医薬分業についての意見があったが、これは、日本全体での課題を反映しているもの

と推定される（医薬分業の理念が充分反映されているとは言い難い）。 

• 手術説明については、前日ではなく、入院前に聞けたらよいという意見があった。 

 

改善のための方策 

• 説明文書整備が確実に進んできているが、なお一層の推進が望まれる。 

• 手術説明から手術までの時間の確保（熟慮の期間）と ICの場への医師以外の職種の

同席が望まれる。 
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IC アンケート第 4.0 版の結果（2021年） 

A. 患者アンケート結果（インフォームド・コンセントに関すること） 

1) 回答者の性別 

 

2) 回答者の年代 

 

3) 今回説明を受けた治療は、どのようなものか教えてください 

 

4) 治療（手術など）の説明があった際の面談の時間帯はいつでしたか 

 

26 53 8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

男性 女性 未回答

8 44 27 8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

10-30代 40-60代 70代以上 未回答

58

20

84

47

32

13

16

16

14

11

6

1

7

2

4

4

2

4

4

6

1

17

9

15

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

手術 薬物療法 検査 その他 未回答

31

17

40

34

20

35

12

46

17

21

8

7

8

2

4

1

4

1

1

2

1

1

2

1

1

9

8

27

14

18

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

平日8：00～13：00 平日13：00～17：00 平日17：00以降 土日祝日8：00～13：00

土日祝日13：00～17：00 土日祝日17：00以降 未回答



 

 

38 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

5) 治療（手術など）の説明に要した時間を教えてください 

 

6) 説明に要した時間の長さはいかがでしたか 

 

7) 説明の際、医師以外の職種（看護師、臨床心理士等）の同席がありましたか 
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8) 同席者の役割について説明がありましたか（同席があった場合のみ） 

 

9) 説明の同席者がいた場合、その人はあなたが治療を検討する上で何かの支援を 

するなどで、同席した意義があると思いますか（同席があった場合のみ） 

 

10) 今回、あなたが受けた説明について伺います。 

1. 医療者は、私の病状・状態について、私が理解できるように説明した 
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2. 医療者は、説明の際に図表を用いる等、分かりやすくするために工夫した 

 

3. 医療者は、治療（検査）の目的や利益について分かりやすく説明した 

 

4. 治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について、適切な説明があった 
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5.  医療者は、私が質問しやすい雰囲気になるように、心がけていた 

 

6.  説明日から治療日まで、私が十分検討できるように、時間が確保された 

 

7.  私は、自分の病状や治療方針について、よく理解できた 
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8.  私は、自分の意向・希望を治療方針の決定に反映できた 

 

9.  私は、治療方針の決定にあたり、家族等の意見を参考にした 

 

10. 私は、最終的に納得のいく治療方針を選択できた（できそうだ） 
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11) 今回の治療（検査）に限らず、あなたのご意見をお聞かせください。 

1. 治療・検査に関する情報は、なるべく詳しく知りたい 

 

2. 治療・検査に関する説明文書は、長くても（詳しくても）構わない 

 

3. 私は、治療のリスク（副作用・合併症、発生率）について知っておきたい 
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4. 私は、専門家（医師等）に、専門知識を駆使してもらって、決めてほしい 

 

 

5. 私は、専門家に私の意見を聞いてもらった上で、一緒に決めたい 

 

6. 私は、専門家から情報をもらって、自分で決めたい 
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B. 患者アンケート結果（患者経験価値：ＰＸ調査） 

1. あなたはこの病院にいらっしゃる前に、病院を選ぶ選択肢がほかにありましたか？ 

 

2. 紹介元の医師は、あなたの健康状態や疾患等の診療情報を、適切に紹介先医師に提

供したと思いますか？ 

  

3. あなたが病院についてから、部屋に行くまで長い時間待たされたと感じましたか？ 
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4. 夜間他の患者による騒音はありましたか？ 

  

5. 夜間職員による騒音はありましたか？ 

   

6. 部屋はどの程度清潔でしたか？ 

  

 

11

11

27

13

10

67

29

95

59

40

6

4

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい いいえ 未回答

2

2

6

5

1

77

38

116

67

51

6

4

10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい いいえ 未回答

71

33

108

66

46

8

6

17

7

6 1

1

3

3

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

とても清潔だった やや清潔だった あまり清潔ではなかった 全く清潔ではなかった 未回答



 

 

47 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

7. お手洗いはどの程度清潔でしたか？ 

  

8. あなたは他の患者や来訪者により不安を感じましたか？ 

  

9. 手指消毒液は、患者や来訪者が使える状態になっていましたか？ 

  

67

30

98

63

45

12

9

27

9

7

1

1

1

1

2

3

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

とても清潔だった やや清潔だった あまり清潔ではなかった

全く清潔ではなかった お手洗いを使用しなかった 未回答

2

6

7

4

7

77
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69

46

3

3

3

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい いいえ 未回答

79

37
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1
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい はい、ただし空だった 手指消毒液を見なかった しらない・覚えていない 未回答



 

 

48 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

10. 食事に関して、あなたの意思を尊重されましたか？ 

  

11. あなたは食事の際、職員から十分なサポートを得られましたか？ 

  

12. あなたが重要な質問をした際、医師からわかりやすい説明を受けられましたか？ 

  

  

66

29

89

54

42

7

9

20

8

6

4

1

6

7

4

1

13

7

10

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答

41

19
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35
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2

4

9

5

5

2

2

4

1

33

15
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18

5

4

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ サポートは必要ではなかった 未回答

74

36
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55

6

4

14

7

6
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2

1

5

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 聞きたいことがなかった 未回答



 

 

49 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

13. あなたは担当医を信頼していましたか？ 

  

14. 医師は誠実に対応しましたか？ 

  

15. あなたが重要な質問をした際、看護師からわかりやすい説明を受けられましたか？ 

  

77

35

115

66

55

3

5

10

5

7

3
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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2022年6月
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2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答

68

34
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65

50

9

5

12

6

11

1

2

4

1

1

1

4

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 聞きたいことがなかった 未回答



 

 

50 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

16. あなたのケアを担当していた看護師を信頼していましたか？ 

 

17. 看護師は誠実に対応しましたか？ 

  

18. あなたのケアをするために、看護師の手は足りていると思いましたか？ 

  

  

74

32

120

69
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1

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答

72

35

122
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答

67

31
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12

9
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1
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5

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

常に十分だった 時々十分だった 全く十分ではなかった 未回答



 

 

51 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

19. あなたのケアをするために、職員は協力して働いていましたか？ 

  

20. 伝えられる情報が職員によって異なっているという経験がありましたか？ 

  

21. あなたの意思は、ケアや治療方針に十分反映されたと感じましたか？ 
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36
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66

55

4

4

8
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ しらない・覚えていない 未回答
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2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 未回答



 

 

52 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

22. あなたは、自分の健康状態や治療方針に納得し、安心できていましたか？ 

  

23. あなたは職員から、健康状態や治療方針の情報を十分に提供されましたか？ 

  

24. あなたの不安や悩みを話せる職員はいましたか？ 

  

66

31

101

66

39

12

9

20

10
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1

1
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11

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2023年2月

はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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2023年2月

不十分 適量 情報量が多かった 未回答
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5
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7
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3
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5
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4

9
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月
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2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 不安や悩みがなかった 未回答



 

 

53 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

25. 入院中、あなたは職員から精神的なサポートを十分受けられたと感じましたか？ 

 

26. あなたの病状や治療方針についての話をする際、または検査・治療を行う際に、担当

スタッフはあなたのプライバシーに十分配慮していましたか？ 

  

27. あなたは、痛みを和らげるケアを十分に提供されたと思いますか？ 

  

42

20

57

39

26

21

11

40

20

22

4

2

1

1

12

5

21

15

4

0
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1

9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 精神的なサポートは必要ではなかった 未回答
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2022年6月

2022年10月
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はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 痛みはなかった 未回答



 

 

54 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

28. あなたがナースコールを押してから実際に職員が来るまでどのくらい待ちましたか？ 

  

29. 入院中、手術や処置を受けましたか？ 

  

30. 手術や処置の目的（効果や危険性など）を、あなたがわかるように説明されました

か？ 

  

40
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36
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1
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1
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2023年2月

直ちに（1分未満） 5分以内 5分以上 ナースコールを使っていない 未回答
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はい いいえ 未回答
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1

1
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2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ

説明を求めていなかった 手術や処置を受けなかった 未回答



 

 

55 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

31. あなたがどのような手術や処置を受けるか説明されましたか？ 

  

32. あなたが手術や処置について質問した際、わかりやすく答えてもらえましたか？ 

  

33. 手術・処置をすることで、あなたがどのような状態になるのか伝えられましたか？ 

  

66

29

99

63

52

3

4

14

4

3

1

3

4

2

6

4

1

4

9

5

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ

説明を求めていなかった 手術や処置を受けなかった 未回答

61

29

88

59

50

7

3

17

5

3

3

1

8

3

4

4

3

6

4

1

4

9

5
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2022年6月
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2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ

質問がなかった 手術や処置を受けなかった 未回答

61

27

86

56

46

9

5

25

10

10

1

1

1

5

3

6

4

2

4

10

6

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 手術や処置を受けなかった 未回答



 

 

56 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

34. 事前に、麻酔科医はどのように麻酔をかけるのか、あなたがわかるように説明しまし

たか？ 

 

35. 事後、手術・処置の結果をあなたがわかるように伝えられましたか？    

 

36. あなたは退院（転院）の決定をする際、自分の意思が反映されたと感じましたか？  

  

49

14

56

41

41

8

8

22

11

9

5

1

9

3

4

8

7

20

9

3

10

21

12

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 痛み止めや眠るための麻酔を投与されなかった 未回答
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24
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13

8
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8
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 手術や処置を受けなかった 未回答

50

30
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14

7
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9
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5
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3

20

10
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ いいえ、関与したくなかった 未回答



 

 

57 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

37. あなたは、退院（転院）日を十分に知らされていましたか？   

  

38. 退院後の健康面や社会面のケアをしてくれる専門職から十分なサポートを得られまし

たか？    

 

39. 他施設に移った後のあなたの治療方針は、あらかじめ決まっていましたか？   

  

59

31

88

59

39

11

7

18

8

11

2
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1

2

20

9
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 未回答
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2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ、でもサポートが欲しかった

いいえ、サポートは必要なかった 未回答
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2022年6月
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2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ しらない・言えない 他の施設には移らなかった 未回答



 

 

58 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

40. 退院後に守らなければならない事を書面で提供されましたか？  

  

41. 職員は、あなたが退院後に服用する薬の目的を、あなたがわかるように説明しました

か？ 

  

42. 職員は、服用する薬の副作用を伝えましたか？     

  

59

33

83

49
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7
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はい いいえ 未回答
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2022年10月

2023年2月

はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 説明は必要なかった 薬は処方されていない 未回答
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 説明は必要なかった 薬は処方されていない 未回答



 

 

59 Quality improvement project  

Sep 11, 2023 

43. 職員は、薬の服用方法をあなたがわかるように説明しましたか？     

  

44. 処方された薬の情報を書面で提供されましたか？      

  

45. 職員は、あなたが退院（転院）後に気をつけるべき症状を伝えましたか？    
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ

説明を受ける必要がなかった 薬は処方されていない 未回答
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 必要なかった

しらない・覚えていない 薬は処方されていない 未回答
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 必要ではなかった 未回答
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46. 職員は、ご家族などの状況をみて退院（転院）時期を考慮しましたか？     

  

47. 医師や看護師はご家族やご友人にあなたのケアに必要な情報を全て伝えましたか？  

  

48. 職員はあなたの退院（転院）後、健康状態や治療に不安が生じた際の連絡先を伝え

ましたか？  

  

41
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50

27
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10
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 必要ではなかった しらない・覚えていない 未回答
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はい、非常にそう思う はい、ややそう思う いいえ 家族や友人は関わっていない 家族や友人は情報を求めていなかった 未回答
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96
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41
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1
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1
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3

1

3

19

11

18

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2021年10月

2022年2月

2022年6月

2022年10月

2023年2月

はい いいえ しらない・覚えていない 未回答
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49. 職員は退院後に使用する器具や自宅の改修の必要性をあなたと話しましたか？   

  

50. 職員はあなたの退院後、継続して必要な医療・介護・福祉等のサービスを話しました

か？   

  

51. 全体を通して、あなたは病院で人として大切にされたと感じましたか？ 

  

7

4
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1
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4
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はい いいえ、でも話したかった いいえ、話す必要がなかった 未回答
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はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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52. あなたの入院中、職員から十分なケアを受けられたと感じましたか？   

  

53. あなたは病院や職員に対する意見（苦情、提案、称賛など）を伝える方法を知っていま

したか？   

  

54. あなたの入院経験はいかがでしたか?  

  

73

34

107

65

42

6

6

12

3

7

1
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9
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はい、いつも はい、時々 いいえ 未回答
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とても悪い経験だった 悪い経験だった 普通 良い経験だった とても良い経験だった 未回答
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55. あなた（患者）は男性ですか？女性ですか？  

  

56. あなた（患者）の年齢を教えてください。         

 

57. この調査票の設問表現は分かりやすかったですか？   

 

  

26

7
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2
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3
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60～69歳 70～79歳 80～89歳 90歳以上 未回答
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1
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わかりやすかった わかりにくかった 一部わかりにくかった 未回答
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58. あなたは退院後、どちらに行きましたか？   

 

59. この質問票に記入しているのはどなたですか？  

 

60. あなたの入院は以前から決まっていた予定入院でしたか?緊急入院でしたか？    

 

  

76

36

110

69

1

2

2

1

2

1
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自宅、家族や友人宅 他施設 その他 未回答
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自由意見 

＜厳しいご意見＞ 

• 体重計の前にカレンダーがほしいです。自己で記入時、日付がわからなくて！！質問

57（質問手術・処置）薬物療法で、何度も予定入院になるのでその質問型式があると

答えやすい。 

• 緊急入院でしたので、入院費について詳しく説明がないままだった。事務の人など専

門のスタッフが説明する義務があると思う。 

• 食事がまず過ぎる。 

• 抗がん剤投与の点滴の針をさす時に、研修医さんがお一人でされますが医師と患者

双方が緊張し、何度か針をさし替えることがあります。ベテランの方が側にいて指導を

していただけないものかと常々思っています。 

• 特に外来患者の中に今でも鼻をマスクから全部出して CT などの待合で待機している

人が結構いたが職員の人が誰も注意されないケースが多かった。もちろん強制ではな

いのですが、患者から直接注意ができない 

• 一人暮しで手術になると付きそいに困ります。両親親戚もいなくなり娘一人いますが休

みがとりにくい仕事で付きそいに困ります。がんで何度も入院して手術のたびにこれに

一番困ります。82 歳で皆まわりにいなくなりました。 

• 週に 1 回の回診の呼び出しがまだ朝食を食べ終わるか否かという時間帯で、しかも呼

び出されてから待たされたので、少し残念な気持ちになりました。たぶん看護師さんな

ら、そのような対応はされないと思う。お医者さんはお忙しいのはわかりますが、患者

のペースというものも少しは考慮してほしいと思いました。 

• 手術をする前にいろいろ検査をしていただきましたが、その結果は詳しく説明されず、

受けた本人は勝手に理解して納得していました。私の聴力のなさのせいかもしれませ

んが…？手術の前にこんなにも色々検査が必要なんか？とびっくりしています。丁寧

なんですね！感謝ですが…それで疲れました！ 

• TV のリモコンの電源がつねに入りにくかったです。大部屋での入院時にたくさんの質

問をされるが、個人情報が丸聞こえなことが気になりました。 

• 手術後、手術の内容、経過等の説明がなかった。 

• 乾燥しているので湿度を管理してほしい。加湿器を設置希望。トイレの防音が必要。夜

中は騒音になる。 

• 検査の 1 つで研修医の研修として行った検査はベテランが立会っていたにもかかわら

ずとても危険なやり方だった。あと一歩で事故になるところだった。その後の回復に全

く影響がなかったかどうかは疑わしい。 

• PCR 検査で濃厚接触が解ってから個室に移されたが先に個室で+-が解ってから四人

部屋に移すと逆ではなかったか。でも個室の快適さも解り余り長くない入院なら個室も

良いかと思った。 

• 食事の味付けがうすくて、あまりおいしくなかった。 

• 治療全体の流れと起こる現象（標準的な）の説明が着手前にほしかった。 

• 異なる診療科で何度も同じ箇所（患部）の写真を撮ることを求められたが、その様な情

報は共有して頂く様なお願いをしたいと思います。 

• 入院中、同室の方が携帯電話で大部屋からされたり乳腺外科なので下着（胸）もつけ

ていないのに、自分の部屋の前で男性の入院患者が話を長時間してたむろっていたり
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したのは不愉快（気持ち悪かった）だった。トイレにも行けなかった改善してほしい。そ

の他の事はとてもよくして頂いたと感謝しております 

• 食事が、もう少し美味しければ。病院内では食事は大きなファクターです。費用の面も

ありますが、￥100～￥200/1日の負担で可能かと思います 

• アンケート項目が多くてチェックに疲れた。体調の良くない時は記入が嫌になる。分け

た方がよい 

• 院内で他診療科での治療がスムーズに受診出来るよう希望する。この場合検査例え

ば X-Ray・心電図・MRI・血液検査等々は共用してほしい。検査データの一元化を図る 

• 食事について、お手ふきは毎食ではなく朝食の時のみですか？、夕食にも汁けのもの

がほしい！、ごはんの量が多すぎて食べ残してもったいないと思った、ごはんの器が

大きすぎ、手に力が入らないので器を持つことができず食べにくかった。薬について・

飲み薬の水は自分で用意しなければならなかった。体調が悪い時は困る。アンケート

に記入するように病室にありましたが筆記用具がなければ記入できない 

• 沐浴等は 1 人では難しいので手伝ってもらえたら助かります。消灯時間が日によって

違うので、部屋の消灯時刻を統一してほしいです 

• 付添（入院）の場合、栄養面で少し問題があるのでもう少し野菜がたっぷり食べれるお

弁当が買えればうれしいです 

• お子様のご記入・ご飯の味が薄い・食材が柔らかい・食事が不味い・タルタルソースを

直接かけないでほしい（小皿に入れてほしい）なぜならタルタルソースが嫌いだから・マ

ヨネーズを使った料理が多すぎる・さつまいもプリンをもっと甘くしてほしい・お魚ハンバ

ーグが不味すぎる 

• 洗濯の両替機設置、両替の為無駄遣いします 

• ロキソニンには胃薬をつけてほしい。空腹時に服用してはいけないと説明すべき。パジ

ャマのウエストのゴムがきつすぎる。どう考えても 60cm 未満しかない。洗面台の水道

は水と温水が出るようにしてほしい 

• ルールを守らない患者さんが多い①マスクをしないで食堂で携帯電話をしている。（看

護師に連絡）7～8 人は見た②決められた場所で携帯電話をしてない人がいる。2～3

人見た③決められた履物をはいていない患者が多い 

• 退院後、治癒に専念してくれたチームへの寄付制度があっても良いと思う。患者のプラ

イバシー・安静などのための個室は絶対に必要、大部屋を分割してでも個室を増やす

ことは患者の QOLのために必要 

• 病室外のイスに男性患者の方が常に誰か座っている事が、トイレ等に行く際目が合い

嫌だった(一番奥の部屋等、配慮して欲しかった) 

• 血液検査の結果を自分なりに理解したい。○○病院での結果では、項目も少ないしわ

かりやすかったけど。京大病院のは細かすぎてわかりにくい。例えば、中性脂肪が H

か Lかがわかるようにとか 

• 若い看護師さん（女性）が時々大きな声でキャッキャッと騒いでいる姿が見受けられた 

• 大部屋のトイレは使用頻度が多いので掃除の回数も増やしてくれたら、、、と思う。（汚

れていたワケではないがトイレットペーパーのカスが床に） 

• 入院患者に一名、看護師と妙に馴れ馴れしく室内で大声で話していて（長時間）気分を

害した。お仲間かどうか知らないが、、、～他の患者も同じ意見である 

• ナースコール後の待ち時間が長く感じた 

• 説明と言っても頂いた資料を元にお話をきく、最後は承諾書に署名をする、型通りです

よね。治療方針については納得するも何もおまかせするしかない。医学用語を使われ
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ても理解できない、また、医師の説明は聞くが、私が充分一回で理解できたとは思わ

ない。スタッフステーションでの立ち話的な手術報告でした、5分でも 10分でもきちんと

時間を設定して説明があるものと思っていました。残念です。病院や職員に対する意

見を伝える方法はについて、壁に患者の権利とか書いてありますが、なかなか意見を

伝えるのが難しい。手術結果報告がスタッフステーションでは 2、3分というのは残念で

す。あらかじめ 5～10 分程度時間設定の上、報告を頂けるものを思っていましたの

で、、、、患者は安心を得たいので、ロボット工場のベルトコンベアの上にいる様な感覚

もありました。今の医療現場では難しいことなのかも知れませんが。このアンケート記

載後２日して師長さんが来室、上記の旨をお話しすると、適切に対応してくださり、その

日の夕方担当医来室して 3～5 分程手術報告を受けました。ありがとうございました。

同室の方も同じくアブレーションをなさいました。手術翌朝担当医が午前 8 時過ぎに来

室され、その方にアブレーションの説明をきっちりなさっていました。この違いは何なの

でしょうか。患者が担当医に色々尋ねると嫌がられるでしょうか。自分の体のことなの

で、わらないなりにでもきちんと自分の体のことを把握しておきたいと思っているだけな

のですが、、、 

• トイレットペーパーがとても薄く短かく切れて、何度もホルダーをさわる事になり不快で

した。こんなに紙を薄くする必要（メリット）があるのでしょうか？使う方は、時間がかか

って気分が悪いだけです。前回の入院の時はこんな紙ではなかったような気がします。 

大部屋でもざっくり、イビキ有か無しの部屋分けにしてほしいです。初めて大きなイビ

キに接して疲れました。 シャワー室等に鏡が有れば傷の確認が出来て良いと思いま

す。全く見る事が出来ないと不安になります。  

• 看護師にできればこうできない？と聞いても、確認する事もなくルールにしたがった言

葉でできませんかねーと返答がきて少しいやな気分になります。ルールもしょうがない

事も分かっているけど、もう少したんたんと答えるのではなく、もう少しちがう言い方の

方がいいなと思いました。 

•  待ち時間が長すぎる。入院にあたってコロナの検査キットを提出しに来たが、そのた

めだけに支払いの受付に行かなければならなかった（支払いは無いのに）月曜 1 時に

行くとなんと 228 人まちだった！しんさつに待つのはたいへんだが納得できるが（それ

でも 3ｈもまつのはつらい）支払いにそこまで待つのは何とかしてほしい。 

• アンケートがむずかしかった。時間がかかった。自分の思う答えがないことが多かった。

入院の際の注意事項を守ってない方（知らない？のではないかと思うほどでした。）が

たくさんおられた。（ケイタイをマナーモードにするなど、他いろいろ）電話、でんき etc 

最初ナースコールをどの程度使っていいのかわからないことはどこで聞けばいいのか

（ナースコール？ナースステーション？）わからなくて困りました。スタッフのみな様、一

生懸命にいろいろとしていただき、本当にありがとうございました。 

• 持参の目薬の服用で何人もの人に目薬のさし方を云いました。飲み物は大丈夫でした

が目薬まではうまく伝達できない様に思いました。 

• 食事がおいしくない。食材（特に野菜）の味がしない。「うす味」と「味がない」は違いま

す。ここの食事は「味がない」です。 

• 入院事態良い経験とは言えない。 

• いつもきれいに掃除をしてくださって大変ありがたいです。ただ 1 つ、手洗いやトイレの

ペーパーがつまりすぎていて取りだしにくい（いつも何枚かやぶれてしまう）ので、適量

でお願いしたいです。土日の夕方はスムーズに取り出せるので…。 
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＜感謝の言葉＞ 

• とてもわかりやすく丁寧に説明してくださいました。すごく感謝しています。 

• 関わって下さった医師・助産師の方にはすごくお世話になりました。ありがとうございま

した。 

• 手術や術後の治療等については大変満足している。 

• みなさん笑顔で対応して下さり、安心して入院生活を送る事ができました。小児科の先

生もわかりやすく説明して下さり、説明文書ももらえたので理解しやすかったです。 

• お忙しい中、直接様子を見て話す時間を作って頂きありがたく思ってます。今回抗がん

剤治療を受けるにあたり、気をつけることなどの資料も頂けてありがたいのですが、日

常の食事で注意することも、もう少し色々書いてあるとありがたいなと思いました。看護

師の方も細めに気をつかって下さい。先生に伝えて下さってると感じて安心しています。 

• 教授の先生をはじめ、心から信頼できる先生と巡り会え、治療していただけること。中

8 の看護師さん、スタッフの皆様は大変にご親切でいつも全力でサポートくださること。

心から感謝しております。ありがとうございます。 

• 医師、看護師、清掃やその他のスタッフの皆様の対応に大変満足した入院、手術とな

りました。特に医師による術前説明にはがん専門看護師の同席をお願いできたことで

医師と私どもとの意思疎通の橋渡しをして頂けたこと、またがん相談センターの相談

員からは専門書の紹介（貸し出しして下さった）やパンフレットを頂けて、自分の病気に

ついて深く知ることが出来、恐怖心や不安がかなり取り除かれました。相談センターの

存在は私どもが、自主的に当病院のホームページで知り相談に伺いました。相談セン

ターの存在がもっと多くの方々に知られていれば良いなと感じましたが、これはすでに

広報されているかもしれません。インターネット上の情報にふり回されて疲れ果てる前

に、直接こうしたサポートを受けられて大変感謝しております。最後に医師をはじめ看

護師、スタッフの皆さまのご尽力で病気を治していただき感謝申し上げます。ありがと

うございました。特に嬉しかったこと 看護師さん、清掃やスタッフの方々がいつも丁寧

に挨拶して下さったこと。看護師さんが巡回の度に「何か質問や気になったことはない

か」と聞いて下さったこと。お話しし易くなり助かりました。コロナ禍で面会が出来ず、個

室でポツンと独りで過ごしていると病気のこと、これからの生活のことで心細くなること

も多かったですが、看護師さんとちょっとしたお話し「寒くなりましたね」「面会ないと寂し

いですよね」など会話することで本当に救われました。お食事も量が多過ぎる程、充分

でした。毎食楽しみに頂きました。ありがとうございました。 

• 病院が大きくて広いのでいく場所がわからない時、皆さんていねいに教えて頂きいつも

ありがたいと思っています。 

• 食事に出てくるオレンジですが半分にカットしてあっても、皮がかたいので指に力の入

らない者には食べにくかった。4 つにカットしてもらえれば口に入れやすいと思いました。 

• 先生には丁寧にご説明いただき命を救っていただき本当にありがとうございました。看

護師やスタッフの皆さん全員に本当に良くしていただき、初めての入院でしたが不安に

なることも無く快適に過ごすことが出来ました。コロナ禍で通常以上に大変かと存じま

すが医療機関の皆さんの存在なくしてコロナウイルスの終息は無いと思いますので、

どうか体に気をつけてご活躍を祈念致します。大変お世話になり本当にありがとうござ

いました。 
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• 担当医の方にはこちらの質問に誠実に対応していただき感謝しています。看護師の

方々は皆さん親切で安心して入院できました。ありがとうございました。さすが京大病

院と思いました。 

• 10 日間大変お世話になりました。先生や看護師さんがこまめに声をかけて下さったの

でとても心強かったです。初めての入院でしたが温かい空気感の中で入院することが

でき嬉しかったです。本当にありがとうございました。 

• 担当医さん始め私にたずさわって下さった皆様にていねい、詳細に看護していただき

ありがたく感じております。これで現実に戻って、又、楽しく生活が出来ます。本当にあ

りがとうございました。 

• 最高の病院で入院手術を受けることが出来よかったと感謝しています。残り少ない人

生ですが、この結果を生かし有意義な刻を過ごしたいと思います。ありがとうございま

した。 

• とてもきれいで、清けつ感があり全体に良かったです。お食事がとてもおいしく、温かく

て良かったです。職員の方はキビキビとして優しく対応してもらえたのが良かったです。

Kyoto Wifi はつながりにくかったが、ローソンで購入のワイヤレス Wifi を購入すると、

とても快適につながりとても良かったです。 

• お世話になりました。始めての入院手術と不安ばかりで入院しましたが、皆様のお陰

で退院できる事ができました。ただただ感謝のみです。ありがとうございました。 

• 出産を除いて初めての入院・手術で、とても不安でしたが先生方をはじめ看護師さん、

コメディカルの方々が大変親切丁寧に対応して下さったので嬉しかったです。清潔感

のある病室で心身共に静養できました。術後の経過が心配で何度も同じ質問をくり返

してしまいましたが納得するまでキチンと説明をしていただきました。病棟の看護師さ

んは勿論、手術室の看護師さんにも、思いやりを感じる看護を受けました。この度の入

院手術の経験は私にとって色々な勉強させていただけた本当に貴重なものとなりまし

た。私に関わって下さった全ての方々、ありがとうございました。 

• 入院をすることになってしまったことは、とても残念なことでした。でも、入院をすること

で、素晴らしい医師、看護師、スタッフの方々に出会えたことは、私にとって大きな財産

となりました。退院にいたるまでの先生方のご尽力に心より感謝申し上げます。 

• 長年に亘り当病院に入院治療をさせていただいて大変お世話になっております。ここ

数年間に共通して思うことは先生方が医療知識の無い私に資料と手描の図解を使っ

て説明していただく行為は解りやすく、再度お聞きすることなく理解出来ました。そして

治療のメリット、デメリットをはっきり言って下さること、病状が難しくとも挑戦する姿勢に

信頼感を持ちました。又、患者の目線に合わせてお話してくださる姿勢や患者が話す

私生活、心情悩みなど聞いてくださる先生方の柔軟性が感じられます。看護師、スタッ

フ、皆様の接し方は、個々人の個性はあれど気持ちが良くやさしく、教育が行き届いて

いることに感心しました。治療が終り退院出来ますこと、皆様に深く感謝申し上げます。

そして益々のご健勝を祈念いたします。ありがとうございました。 

• 入院を 8～10回くり返す予定になるので、本日は第 1回目でしたので、多くのドクター、

薬剤師、看護師さんなどが経過観察して下さいました。ありがとうございます。次回も、

色々と不安やきんちょうを取りのぞく対話をよろしくお願いします。 

• コロナ禍の中、みんなよくがんばっておられました。 

• 主治医、担当医の先生方からはとても良く話しを聞いてもらい納得が出来信頼出来た。

看護師さん達の患者に対する接し方には感動しました。ありがとうございました。 
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• 温かい看護を受けて患者も家族も十二分にありがたく思っております。先生に病状に

ついても私がわかりやすい様に適度に引張って頂き、おしえて頂き納得させて頂き、

納得して治療を受けたいと思っております。 

• 看護婦さんがやさしい人ばかりだったので聞きやすく、話しやすかった。 

• この度私は初めての入院生活を体験して今迄何不自由なく当たり前生活～一変病気

になってやさしい食生活や運動基本的な考えを見直すいい機会を与えて下さったと思

っています。特に先生方や看護師様、関係者の方々に色々お世話になりお忙しい中で

もアドバイスを頂きやさしく一人一人の患者様に相手の立場に立ちお声かけして頂き

支えて頂ききめ細やかな対応に心強く感じました。一致団結で取り組まれている姿勢

も美しく印象的で一流ブランドの病院はハイレベルだと感謝申し上げます。お世話にな

りました。 

• 何事についても、丁寧に対応して頂き、有難うございました。 

• 先生が１日に何度も回診して下さってのでとても安心しました。看護師さんも親切で心

配な事等、聞く事が出来ました。それと入院して足りない物があると買い物にも行って

頂きました。 

• 皆様、大変お世話になりました。温かく接して頂きゆったりと入院生活を送ることが出

来ました。本当にありがとうございました。 

• 非常に行き届いていると感じました。ありがとうございました。 

• コロナのオミクロン株が猛威をふるう中で医師看護師をはじめ医療従事者の方々の感

染対策を続けながらの治療に感謝の気持ちでいっぱいです。 

• 今回の入院治療では先生方が治療を検討して下さり治療につなげて頂き本当に感謝

しています。病棟の看護師さん達もわきあいあいとした雰囲気で印象が良く安心して

入院できた。お世話になりありがとうございました。 

• 入院中、主治医、担当医、看護師、助手すべての方々に心づかいをいただき入院生活

を送れたこと感謝しかありません。 

• コロナ禍で皆さん大変な中、素晴らしいサポートの中でお産ができたことに心から感謝

申し上げます。誰とも会えず一人でお産しなければならない不安を皆さんのサポート

のおかげで感じませんでした。本当にお世話になりました。ありがとうございます。 

• 手術と１週間程の入院でしたが本当に全ての事に感謝しています。病気も治していた

だきましたが、心の中も本当に温かくなりました。ありがとうございました。 

• 看護師さんがとても気にかけて下さり、嬉しかったです！！本当にやさしくてステキな

方だと思いました。ありがとうございます！！ 

• 毎日の回診で先生方のお言葉で安堵感を頂き心地の良い入院生活が出来ました。有

難うございました。 

• コロナ禍で皆さん大変な中、素晴らしいサポートの中でお産ができたことに心から感謝

申し上げます。誰とも会えず一人でお産しなければならない不安を皆さんのサポート

のおかげで感じませんでした。本当にお世話になりました。ありがとうございます。 

• すばらしい入院生活の風景の中、いのちと真摯に向き合う喜びをありがとうございまし

た。 

• 清潔できれいな病院だと思った。看護師さん達は親切だった 

• 朝早く（7：30前後）から診察をしていただきありがたかったです。白内障手術でしたが、

日帰りでも可能な手術。入院し、毎朝診察していただき安心して過ごせました。マットレ

ス、枕の交換もしていただき熟睡することができました。朝食はご飯を希望、飲み物も

野菜ジュースを選択しましたが初日だけで後はパン食でした。でも、日替わりパンで毎
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日美味しくいただいたので不満はないです。味付も薄いですが、美味しかったです。シ

ャワーも自分の好きな時に入れるのでストレスもなく、ゆっくりできました。本当にお世

話になりました。ありがとうございます 

• たいへん丁寧な対応でよかったです 

• 私は乳腺外科で手術を受けました。自分が気がついてからは看護師さんは本当に親

切にしてくださいました。うれしかったです。ありがとうございます。外にも脳神経内科、

皮膚科にも通院中ですが、皆さん本当によくしてくださいます。感謝しています。ありが

とうございます 

• 先生、看護師さんはとても親切で丁寧でありがたかった。お世話になりました。感謝！ 

• 私は今回の入院手術におきまして紹介して頂いた先生のおかげも有りますが、国内最

高の医療水準の病院と最高の技術を持たれた先生にお世話になれた事を大変光栄

に思っております。全ておまかせして治療に専念する事に安心感をおぼえております。

まだまだ此れからお世話になりますがよろしくお願いいたします 

• ありがとうございました。先生、スタッフ皆様によろしくお伝えください 

• 平素から循環器内科、呼吸器内科で定期健診等でお世話になりありがとうございます。

昨年 6 月に心房細動のカテーテルでお世話になりまた今年は心房細動カテーテルで

お世話になります。どうぞよろしくお願い申し上げます 

• 病院のスタッフの皆さんがとてもキッチリとした行動をされているので入院者としては

安心でした！ 

• 今回、初めて入院、手術を受けました。とても不安があり、心配でしたが、看護師をは

じめとするスタッフ皆様の対応がすばらしく、とても安心して入院生活を過ごす事が出

来ました。ありがとうございました 

• 出汁が効いた味つけでおいしかった。・朝食のパンは色々な種類がありさすがパン文

化が発達している京都だと思ったしおいしかった。その他・皆さんが、全力で私のため

にして下さったので感謝しています。特に、とても辛かった時にそばに付きそって下さっ

たので、支えになりました 

• 緊急入院でかかりつけ医から当院へタクシーで来てそのまま入院となりました。不安

すぎる気持ちの中、主治医や担当医の先生、看護師や保育士、CLS看護助手、清掃の

方、皆様からの励ましやサポートで子供も「病院はみんながいるから寂しくない」と前向

きに治療を受けることができてます。ただ、大学病院なので仕方ありませんが、度々担

当医の先生が替わってしまうことが残念です。３月から４月にかけては先生が替わって

しまったことで非常に不安な気持ちになりましたが、新しい先生も一所懸命に診て下さ

ってますので信頼してお願いしたいと思います 

• 色々お世話いただいてありがとうございました 

• ○○師長の気配りに感謝。入院一か月以上前に度々お電話を頂き、わかりやすくご説

明を頂きました。この行為は医療行為の一環であると思います。患者の不安を払拭し、

安堵感を与えてもらいました。今後も是非続けて頂きますよう節に願います。看護師の

皆さん本当にありがとうございました 

• 先生たちは忙しい中必ず毎日病室に来てくださり、心強かったです。一人一人に合う

治療をしてくださってると実感ができ安心して手術にのぞむことができました。看護師さ

んはどの方もみな優しく明るく話や不安をきちんと聞いて下さり、入院生活も安心でき

ました。京大病院で一生懸命患者と向き合って働いている皆さんをみて感動しました。

京大病院で手術と入院できた事,本当によかったです 
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• 二年前入院した時に看護師さんから退院する時「再入院しても恥ずかしがらずにいい

よ」と言われました。再発して再入院することが恥ずかしい事なんだ、と心に残りました。

でも、再入院される方がよく言われるんでしょうね。患者一人一人について、カンファレ

ンスをして一番言い方治を提案し、患者自身が決定して、治療していただいています。

一生、付き合っていかなければなりませんが治療しながら、残りの私の人生普通に生

活していけるように、、、。信頼して感謝しています 

• 二回目の形成外科への入院ですが、先生をはじめ看護師さんたちが皆優しく接してい

ただけて、安心でした 

• 全てに感謝以外ありません。只、日中の部屋の灯は目を痛めた者には強すぎてつら

いものでした。再考を次の方の気持ちになりお伝え致します。ありがとうと心からのお

礼を Dr.とナース全ての方へ。※掃除の方々、すばらしいお仕事をされましたお礼を… 

• 病理結果までの期間が長く、不安を感じる事はありましたが、こちらでお世話になりよ

かったと感じている 

• 先生・看護師さんその他の職員さん、皆さんとても親切で明るく、入院生活も快適に過

ごせました。コロナの心配もある中、皆さんの献身的な働きに感謝しかありません。皆

様お体に気を付けてこれからも頑張ってください。私も治療頑張ります。ありがとうござ

いました 

• 入院中、快適に過ごす事ができ。先生方、看護師、その他のスタッフの方々に感謝い

たします。有難うございました 

• 大学病院の先生はどの方も親切で説明が丁寧、患者の話によく耳を傾けて下さるとい

つも感じてありがたく思っています。（近隣のクリニックではそうもいかないので）京大病

院というネームバリューの大きさに紹介された時は戸惑いましたが、どの職種の方もと

てもあたたかい対応で、つらい治療であるからこそ、こちらで手術をして頂けて本当に

良かったと思っています。大変お世話になりました。ありがとうございました 

• 初めての入院で比較するものはありませんが、納得のいく２週間でした。・設備環境：４

人部屋でも十分に過ごせました。清潔で明るい。清掃関係者にも好感！！・医師：若い

方中心で行動力も説得力もある、研修医の○○さんの笑顔にも救われる・看護師：想

像以上のスタッフ揃い！若い方が中心であるがベテランの方との組み合わせも良い。

老人や重病人への対応も傍から見ていても心救われる。ローテーションを拝見する限

り、変則勤務も多く、既婚者・中年の皆さんへの配慮を望む。※全て思いつきのことば

かり～ご放念ください 

• 初めての入院で不安ばかりでしたがスタッフの皆さんがいつもそばにいてくださったの

で、安心して過ごす事ができました。先生もお忙しい中毎日様子を見に来てくださって

ありがとうございました。本当に感謝しかありません。大変お世話になりました。ありが

とうございました。入院して改めて看護師さんと医師の方々の激務を知りました。大変

なのにいつも笑顔で接してくださって頭が下がる思いです。本当にありがとうございま

した 

• 看護師さんの対応（言葉使い）は良かった 

• お医者さん看護師さんその他スタッフの皆様とても感じが良く、不安な入院生活を快適

に過ごす事ができました。通院も片道 3時間以上かかるので不安でしたが、こちらで良

かったと思ってます。これからも宜しくお願いいたします 

• よかった安心して対応出来た 

• 手術前のオペ室内で多少の係の人の不手際があったが、入院中の看護師さん、その

他のスタッフ対応は、すばらしい物があった。朝早くから夜中までの仕事に感心した。 
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• 今回の治療（手術）に関しては心配していた事をすべてご配慮いただきとても感謝して

います。入院して良かった！と思いました。 

• 緊急帝王切開になり、その他便秘や排尿トラブルなど、ドクターや助産師さんに沢山お

世話になりました。普段は気になることがあっても「大丈夫です」と済ませてしまう性格

ですが、スタッフの皆さまが本当に親身になって下さって、不安なことも正直に話すこと

ができました。その都度優しくしていただいて、そのおかげで母子共に元気に退院する

ことができそうです。ずっと気にかけてもらい、嫌な顔ひとつせず、心底安心して手術も

受けられたし入院生活を送ることができ、感謝しかありません。大変な仕事だと思いま

すが私の母親人生の第一歩は助産師さん、ドクターetc 関わって下さったスタッフの皆

様の温かい目から始まったと思います。いつか娘にも皆さんのおかげで無事にうまれ

てくることができたんだと話したいと思います。本当にありがとうございました。 

• 先生達はチームで動いてみえるのかみなさん何回もみにきていただいて説明もしてい

ただいてすごくよかったです。 

• 今回の検査、治療、入院対応に関しては満足しております。 

• 中病棟７F 清潔で快適に（ストレス少なく）過ごせました。スタッフの方々（看護師、配膳

の係、清掃など）の対応、声が明るく、元気になれそうでした。タオルケットやタオルの

貸し出し、寒がりなので助かりました。手術結果の自宅（夫）への連絡、感謝。 

• お世話になりありがとうございました。若い先生や看護師さんが多く親切に接してくださ

いました。これからの医療を担っていかれる皆様、頑張ってください。 

• 全てに、大変に満足してますし、感謝しています。本当にありがとうございました。 

• 昨年も入院していたのですが、今年の食事は野菜がぐにゃくにゃになっていなかった

ので味もしっかり上手な味付けしてありました。手術後も夕食も与えてもらえてとてもう

れしかったです。皆さんがとっかけひっかけ手をかけてもらい感激しました。不規則の

生活の中大変な仕事だとつくづく思いました。術後の一番大変な時、よりそってもらう

事が最大のなぐさめです。そうじもこまめにして頂き色々感心されました。数週間では

ありますがたいへんお世話になりました。 

• 京大の医師はもちろん看護師及、設備管理システムがスバラシイ！ 

• 主治医、担当医の先生方、看護師さん、病院スタッフのみなさんにとても親切にしてい

ただきました。不安もありましたが、安心して入院生活を送ることができたと思います。

本当にお世話になりました。退院についても、希望を叶えてくださり感謝しております。 

• 医師の先生方はもちろん、看護師の皆様に本当に温かい御対応を戴きまして感謝で

いっぱいです。ありがとうございました。また、手伝いの女性の方々、清掃業者さん全

てのスタッフの方々も温かい御対応を戴きました。病室は清潔、食事も患者を思いや

る心が感じられ、言うことはありませんでした。途中、目を悪くした際も、休日にもかか

わらず○○先生自らすぐに御対応を戴きまして、心から安心して過ごすことが出来まし

た。治していただきまして心より御礼申し上げます。ありがとうございました。 

• 担当の先生や看護師様には大変有難うございました。 

• このような巨大病院の方が、個人情報やコンプライアンスに対して小規模病院より対

応がすばらしいと感じます。マニュアルにそったものと思いますがコロナ渦でより大変

なのに生命の大事さにのっとった完璧に近い分業の姿がみえました。清掃の方も非常

にていねいであいさつもできて他の職員さんもすばらしい方達ばかりです。給料たくさ

んもらってるんでしょうね(笑)。今回はありがとうございました。 

• 入院中、みなさんのおかげで安心して過ごせました。ありがとうございました。 
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• 大学病院としての総合的先端技術を用いた治療とチームワークの良さに大変満足し

感謝しています。 

• どのスタッフもこちらの行動に素早く対応・反応して頂いた。入退院のスケジュールもこ

ちらの希望に柔軟に応えて頂いた。事前の説明がしっかりとなされていたのでミスがで

る前に対応出来た。スタッフ皆様が非常に優しく対応頂いた。謝罪や感謝を口に出し

て頂くので精神的なストレスを感じないで非常に有難い。 

• 10 年前の癌の再発でした 前回の術後経過観察で最後の診察で見つけて下さって感

謝しています 先生や看護師さんみなさんが大きな手術でしたからと言って下さいまし

たが本人はあまり実感がないのですが術後色々とサポートして下さってとても安心して

おります 何のストレスもなしに入院生活をすごすことが出来ました 大変ありがたく思

っております。 

• 今回の入院手術において私の身体につき大変理解し賛同頂きありがとうございました。

先生をはじめ看護師の方々プロとしての素晴らしいお仕事され不快なく退院する事が

できました。皆様親切でここと良かったですありがとうございました。一つ言うならオペ

中の事故で私のホホに 2～3 ㎝程のキズができました。入院中連休もあったのか対応

が遅く退院前日の処置となりました。顔ですのであとが残らなければと…心配していま

すが対応して下さった看護師さんが大変親切に説明とケアをして頂き病棟の看護師の

方々も心配して頂いてありがたかったです。この事を除いては入院中とても快適で過

ごすことができました。ありがとうございました。  

• こちらの希望にも耳を傾けていただき可能な線で叶えて頂く道を御提案頂いた事、深く

感謝致します。 

• 病院のスタッフさんがみんな優しい♡ 

• ナースコールを押してから来られるまでがすごく早かった 
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（２）説明文書整備 

1) 説明文書の整備状況（現状） 

• 説明文書のひな形の様式を作成し、各診療科の説明文書担当者が原案を作成し、ＩＣ

責任者（臨床倫理委員会副委員長、医療安全管理部長）が確認し、診療科と相談の

上、わかりやすい形に修正している。 

• 上記プロセスを経ることで、臨床倫理委員会認証としている。 

• 電子カルテの文書管理ソフトで管理している。 

• 外科系診療科での説明文書の整備が進んできた。 

• 診療科内で作成している文書を病院標準の様式に変更を進めている。 

各月あたりの新規改訂文書数 

 

 

臨床倫理委員会承認済み文書数一覧 

診療科名  診療科名  診療科名  
循環器内科 30 眼科 41 産科・婦人科 66 

小児科 12 皮膚科 3 泌尿器科 9 

耳鼻咽喉科・頭頚部外科 20 整形外科 38 精神科・神経科 3 

歯科口腔外科 13 放射線治療科 3 麻酔科 15 

脳神経外科 25 形成外科 15 血液内科 14 

心臓血管外科 7 初期診療 ・救急科 5 放射線診断科 19 

消化器内科 19 免疫 ・膠原病内科 0 腎臓内科 9 

腫瘍内科 6 消化管外科 6 乳腺外科 4 

肝胆膵 ・移植外科 9 小児外科 35 脳神経内科 2 

感染制御部 1 呼吸器内科 5 呼吸器外科 3 

糖尿病・内分泌・栄養内科 0 緩和医療科 0 NICU 5 

薬剤部 4 遺伝子診療部 4 共通 31 

2021年 9月 1日現在 

  

2019年 3月まで

の全文書数 
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2) ＩＣに関する新たな試み 

• 産科婦人科では、説明に先立って、ご自宅で、動画（5分間程度で手術の概要を伝え

る）を視聴してきてもらう方法を開始した。 

• 従来は、十分に検討する時間を確保するために、説明のための外来予約をとり、家族

と一緒に来院してもらい、手術説明を受けることとしていた。 

• 新型コロナウイルスの感染の懸念から外来診療を縮小する必要が生じ、代替として、

動画を作成し、事前に視聴してもらうこととした。＜文書を補完する役割＞ 

• その上で、入院してから、再度説明し、同意をいただく方式をとっている。 

• この方法がよい評価を得ているので、今後も継続したいと考えている。 

 

（方法）医療安全管理室 HPに説明文書サイトを作成し、麻酔科や COVID-19治療関連の

文書とともに掲載している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

婦人科の手術に関する説明文書をここから確認できる 
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活用手順 

• 産科婦人科の手術について外来で手術を検討する段階で、該当する説明文書を印刷

して患者に渡す。 

• 上記の際に、動画案内用のパンフレットをお渡する（以下のサイトの動画視聴に必要

なパスワードをお知らせする）。 

• 事前に説明文書を読んでもらい、また、動画を視聴してもらって概要を理解していただ

いた上で、ICの場に参加いただき、具体的な質問事項についてディスカッションする。 

 

 

 


